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——科学创新与普及推广报告竞赛

为实现我校“国际知名，国内著名，区域引领、特色鲜明”的高水平大学办学目标，深化研究生教育和培养制度改革，提升研究生服务国家和地方经济社会发展能力水平，提升研究生实践创新能力，拓展研究生专业发展和科技转化能力，强化和提高研究生党建水平，党委研究生工作部、研究生学院在2021年研究生学术活动月活动中增加“科学创新与普及推广”报告竞赛模块。现将竞赛方式通知如下。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，以立德树人、服务需求、提高质量、追求卓越为主线，面向科技前沿，面向经济社会发展，面向人们需求，瞄准科技前沿，聚焦河南经济社会发展需求，融合研究生党建工作，探索产教融合新方式，传播科学精神，普及科学知识，营造科技为民服务氛围，不断打造科普优秀作品，形成师大科普品牌，拓展师大研究生学术创新能力和专业发展能力，发扬雷锋精神，推进科普志愿服务，加强与地方科技教育服务协作。
二、参赛方式
我校在读硕士、博士研究生可以通过个人或组成团队的方式参加，团队成员不超过3人（本年6月毕业的研究生可作为队员参加，已通过推免方式考入我校研究生可以作为队员参加）。
三、作品范围
参赛作品的主题和内容范围，参考但不限于以下方面：
（一）建党百年类科普作品。结合党史学习教育活动，重点围绕建党百年来的光辉历程、伟大成就和宝贵经验，特别是党的十八大以来取得的历史性科技成就、发生的历史性科技变革，从党史中汲取继续前进的智慧力量，凝聚科技报国的强大动力。
（二）乡村振兴类科普作品。服务于全面推进乡村振兴落地实效，围绕巩固拓展脱贫攻坚成果、农民科学素质提升、生态文明建设等重点工作，能够用于广泛的农业科技培训、文明健康科普等科技志愿服务，积极倡导科学生活、移风易俗，反对邪教和伪科学，促进乡村精神文明建设。
（三）服务基层类科普作品。面对重要节点、重点人群、重点领域，围绕疫情防控、与智同行、美好生活、文明新风或其它有特色科技、文化内容，满足基层群众对高质量科普的需求，为人民群众送去温暖和爱心。
（四）科学知识类科普作品。围绕国内外重要科学进展与事件、科学人物、科学精神等，结合专业知识，能够用于大学生和中小学生课外科技推广服务，树立科学精神，追求崇高科学理想，发挥科学知识教育功能。
（五）成果转化类科普作品。围绕重要科研和产学研过程中的（不限于我校成果）转化过程、转化效果、转化效益中的重要环节或完整过程，开展科研成果转化模式、方法、推介等宣传，引导和鼓励研究生创新创业发展。
四、评奖方式
根据组委会制定的评奖规则，遴选参赛总数的1/10为一等奖，1/5为二等奖，其余为三等奖，发放奖励证书和纪念品。对组织参赛效果好的单位，发放优秀组织奖。
五、作品使用
获奖参赛作品，版权归参赛者所有。组委会根据具体工作需要，对作品具有使用权，和进一步通过集结成册、制作海报、视频推广等用于宣传的权利。必要时，获奖人或获奖团队应配合学校做好志愿科普服务工作。
六、组织方式
党委研究生工作部、研究生学院，校科学技术协会主办，承办单位为物理学院。承担研究生培养任务的学院为协作单位，负责组织对本院研究生参赛作品的遴选。每个学院遴选三个科普作品参加学校竞赛初选。
七、活动时间
1、4月30日-5月15日：准备作品；
2、5月15日-5月18日：以学院为单位统一报送材料电子版和纸质版，电子版材料发送至邮箱2018234@htu.edu.cn，报送材料包括：汇总表（见附件1）、作品（作品命名为：学院+序号+作品名），作品为带讲解的PPT、视频等，作品时长不超过5分钟；
3、5月18日-5月20日：组织专家评选出30个优秀作品进行现场报告竞赛；
4、5月22日：进行现场竞赛，具体时间地点另行通知。
5、物理学院组委会联系方式：0373-3326798
八、其他说明
本次科普竞赛优秀作品，将有机会参加研工部、研究生院和校科协组织的科普推广活动。优秀作品将通过视频、现场科普等方式加强推广。
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